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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Гадяцький договір Війська Запорізького з Річчю 

Посполитою 1658 р. щодо впровадження у життя нового унійного проєкту є, 

безперечно, одним із ключових сюжетів політичної і соціальної історії не 

лише ранньомодерної України, але й всієї Центрально-Східної Європи. Річ у 

тім, що хоча угоді так і не судилося бути втіленою в життя у первісному її 

варіанті, все ж нею було започатковано реальний суспільно-політичний 

процес трансформації Речі Посполитої в триєдину федерацію рівноправних 

політичних народів, як того бажали її творці. Договір передовсім 

продемонстрував невичерпність потенціалу політичного розв’язання 

надскладного соціального, політичного й етноконфесійного конфлікту, що 

так довго не піддавався вирішення.  

Крім того, Гадяцька угода 1658 р. продемонструвала небачену ще з 

часу проголошення Люблінської унії 1569 р. широту політичного мислення, а 

також політичну зрілість частини як річпосполитської, так і української еліти 

до поступок і компромісів, що було вкрай важливою передумовою будь-якої 

трансформації відкритого збройного протистояння в процес переговорів і 

спроб віднайдення компромісних рішень. І врешті, досягнута в Гадячі угода 

спричинила серйозні зміни у структурі міжнародних взаємин всього регіону 

Центрально-Східної Європи. 

Річ у тім, що ідеї, закладені у тексті Гадяцької угоди, кардинально 

змінювали політичне тло Східної Європи, сформоване українсько-російським 

договором 1654 р., нав’язуючи до рівноваги, яка тут існувала напередодні 

1648 р. З висоти сьогодення це був далекосяжний крок, однак за тогочасних 

реалій аж такої перспективи в досягнутих домовленостях не проглядалося. 

Тому в пізніших українській та зарубіжній історіографія не бракувало 

захопливих оцінок самої концепції, закладеної в Гадяцьку угоду. 
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Більше того, у Гадяцькому проєкті тісно переплелися різноманітні 

чинники: від стереотипів мислення і ціннісних установок творців тексту 

угоди до міжнародних обставин і реальної військової спроможності її 

суб’єктів.  

Актуальність подальшої розробки теми полягає у тому, що Гадяцький 

договір 1658 р. містить багато різноманітних підтекстів, а відтак є 

надзвичайно цінним джерелом для глибшого розуміння світогляду 

українського козацтва, а також української, польської й литовської шляхти 

середини XVII ст. Його вивчення дозволяє збагнути сам механізм 

співіснування у свідомості шляхти і козацацтва традиціоналізму й готовності 

до новацій у сфері станової ієрархії та міжстанових відносин, до ідеї 

порозуміння на умовах, подібних до гадяцьких. 

Об’єктом дослідження є українсько-польські відносини середини 

XVII ст. в контексті тогочасної системи міжнародних відносин. 

Предметом дослідження є Гадяцький договір 1658 року та причини 

невдачі його реалізації. 

Хронологічні межі роботи охоплюють період від початку гетьманства 

І. Виговського (жовтень 1657 р.) до ратифікації сеймом Речі Посполитої 

Гадяцького договору (травень 1659 р.). В окремих випадках з метою 

глибшого висвітлення передумов укладення договору та наслідків його 

затвердження у значно зміненому варіанті в роботі простежується вихід як за 

рамки нижньої, так і верхньої хронологічних меж. 

Географічні межі охоплюють територію козацької України та Речі 

Посполитої станом на середину XVII ст. 

Мета роботи полягає у тому, щоб дослідити та висвітлити передумови 

укладення й зміст Гадяцького договору 1658 р. та причини невдачі його 

реалізації. 

Для досягнення визначеної мети необхідно розв’язати такі завдання: 

– охарактеризувати історіографію та наявну джерельну базу з визначеної 

проблеми,  а також методологічний інструментарій написання роботи;  
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– розкрити передумови та причини укладення Гадяцького договору: місце 

планах І. Виговського Речі Посполитої, труднощі переговорного процесу та 

дискусії з питання погодження його змісту; 

– проаналізувати сутність укладеного договору та його значення у контексті 

українського державотворення; 

– простежити процес перегляду змісту Гадяцького договору від часу його 

укладення до ратифікації на сеймі; 

– з’ясувати причини провалу реалізації Гадяцького договору 1658 р. 

Апробація результатів роботи відбувалася під час попереднього 

захисту магістерських робіт на засіданні кафедри всесвітньої історії 15 

листопада 2023 р. 

Практичне значення дослідження. Матеріали магістерської роботи 

можуть використовуватися здобувачами вищої освіти для підготовки до 

семінарських занять з курсів “Історія України”, “Український політичний 

проєкт XVII ст.: становлення національного інституту влади”, “Нова історія 

країн Європи та Америки”, написання рефератів, курсових робіт, а також в 

процесі викладання історії України і всесвітньої історії в закладах загальної 

середньої освіти. 

Структура роботи відповідає визначеній меті та основним завданням 

дослідження і складається зі вступу, чотирьох розділів, поділених на окремі 

підрозділи, висновків і списку використаних джерел та літератури. Загальний 

обсяг роботи – 98 сторінок, основної частини – 87 сторінок. Список 

використаних джерел та літератури нараховує 99 позицій. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

 Отже, укладення Гадяцької угоди між Військом Запорозьким та Річчю 

Посполитою стало результатом розвитку взаємовідносин між Варшавою, 

Москвою та Чигирином в другій половині 50-х рр. XVII ст. Загострення 

українсько-російських відносин, яке стало результатом ігнорування Москвою 

інтересів козацької України та спроби перегляду договору 1654 р., 

підштовхнуло українське керівництво до переговорів з Варшавою. Крім того, 

у Варшаві в пошуках виходу з вкрай складного зовнішньополітичного 

становища, спричиненого агресією з боку Швеції та Московії, а також 

вимогами останньою польської корони, прийняли рішення про залагодження 

конфлікту з козацькою Україною шляхом переговорів. Як наслідок, 

українсько-польські перемовини, які тривали весни – літа 1658 р., 

завершилися підписанням у вересні Гадяцького договору. 

Його укладення стало можливим завдяки усвідомленню 

представниками владних верхівок Речі Посполитої та Війська Запорозького 

важливості примирення і повернення козацької України до складу оновленої 

Речі Посполитої. Передумови визрівання ідеї примирення саме наприкінці 

1650-х рр. крились як у несприятливих для Речі Посполитої та козацької 

України зовнішньополітичних умовах, так і тих викликах, що сформувались 

усередині обох державних організмів. На порядку денному Варшави одним з 

ключових завдань в контексті зовнішньої політики була необхідність 

переломити невдалий хід війн із Московією і Швецією на свою користь. Крім 

того, у контексті внутрішньополітичного розвитку Речі Посполитої 

примирення з Військом Запорозьким сприймалося частиною владної еліти 

вигідною перспективою у сенсі зміцнення позицій короля та й загалом 

державної влади в республіці.  

У випадку ж Чигирина найважливішим зовнішньополітичним 

завданням було досягнення ефективного спротиву зовнішньому тиску 

Москви. Водночас це завдання тісно перепліталось і з нагальними потребами 
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внутрішньої політики, оскільки царський уряд намагався загострювати 

соціальні суперечності в козацькій Україні і в такий спосіб отримувати для 

себе максимуму політичних дивідендів.  

Зважаючи на гостру зацікавленість обох сторін в укладенні угоди та 

розуміючи її вплив на характер міжнародних взаємин у Центрально-Східній 

Європі, сторони докладали максимум зусиль у ході узгодження та 

підписання договору, зрозуміло намагаючись отримати максимум вигоди і 

користі саме для себе.  

Перспектива впровадження в політичне життя оновленої Речі 

Посполитої Князівства Руського мала нівелювати наявні політичні втрати 

козацтва як де-факто єдиної політичної еліти козацької України та натомість 

створити необхідні умови для інтеґрації в межах єдиного державного 

організму інтересів шляхти й козацтва.  

Компромісні рішення, що на них сторонам довелося піти у часи 

налагодження мирного процесу, уможливили підписання угоди, проте через 

тиск її опонентів як в козацькій Україні, так і в Речі Посполитій, провокували 

сторони до спроб переглянути невигідні умови на етапі ратифікації 

документа на сеймі, а в майбутньому наражали його творців на критику у 

сенсі нехтування ними принциповими суспільно-політичними потребами 

власних суспільств. 

Украй неґативні наслідки для впровадження у життя перспективного 

політичного проєкту мали й аспекти соціального еґоїзму, що проявилися в 

небажанні переважної частини еліти Корони Польської й Великого 

князівства Литовського поступатися козацтву частиною свого монопольного 

права в політичній і соціальній сферах, як і у відповідному ставленні 

представників римо-католицького кліру до претензій православних ієрархів 

на участь у політичному житті спільної держави. Аналогічно й еґоїзм 

наближеної до гетьмана І. Виговського частини козацької старшини, котра у 

процесі повернення під владу короля намагалася, скориставшись цією 

наближеністю, забезпечити собі якомога більші матеріальні дивіденди, 
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налаштовував решту старшин, що не входили до близького оточення 

гетьмана, а також і широкий козацький загал як проти самого І. Виговського, 

так і укладеної ним Гадяцької угоди з Річчю Посполитою. В результаті 

затверджений сеймом в травні 1659 р. варіант договору засвідчив повне 

ігнорування політичною елітою Речі Посполитої конструктивності ідеї 

порозуміння з козацькою Україною в контексті її вигідності для самої 

Польсько-Литовської держави, а також вкотре виявив високий рівень 

станового егоїзму представників тогочасного річпосполитського політикуму. 

Таке рішення сейму лише ускладнило внутрішньо- і зовнішньополітичне 

становище Речі Посполитої, поглибивши її кризу.   

Загалом, потрібно констатувати той факт, що Гадяцький договір 

укладався в непростих обставинах, на його сутність впливали різні чинники. 

Цілком зрозуміло, що кожна сторона мала свої інтереси, які не завжди 

співпадали між собою, що і спричиняло прагнення вносити бажані для 

Чигирина і Варшави зміни. 
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